

**Отзыв на автореферат докторской диссертации
Юлии Юрьевны Юмашевой**
**«Историография научных исследований информатизации архивного
дела в Российской Федерации (начало 1990-х – 2016 гг.)»,**
**представленной на защиту по специальности 07.00.09 – «Историография,
источниковедение, методы исторического исследования»**

Изучение проблем информатизации всех направлений человеческой деятельности является одним из наиболее актуальных и перспективных направлений современной историографии. Активная работа по научному исследованию широкого круга вопросов, связанных с реалиями внедрения информационных технологий в различные области деятельности вообще, и в практику архивного дела в частности, а также публикация многочисленных работ, посвященных данной проблематике, задают широкие возможности историографического изучения общих и частных закономерностей развития науки. В этом смысле диссертационное исследование и автореферат Ю.Ю.Юмашевой, посвященное изучению и анализу современной историографии научных исследований информатизации архивного дела в Российской Федерации (начало 1990-х – 2016 гг.), является весьма современным и своевременным. Данное исследование заполняет лакуну, имеющуюся в современной историографии и возникшую в связи с тем, что последние относительно близкие по тематике научные публикации (статьи Л.П.Афанасьевой) были опубликованы более 10 лет назад.

Автореферат диссертации Ю.Ю.Юмашевой выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные результаты, осуществленных автором исследований, а также разработаны теоретические положения, общая совокупность которых является не только существенным научным достижением, но и новаторским решением научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Автореферат Ю.Ю.Юмашевой обладает внутренним единством, логичной структурой и репрезентативно отражает все аспекты диссертационного исследования, полный текст которого размещен в

информационной системе МГУ им. М.В.Ломоносова «ИСТИНА» (<http://istina.msu.ru/home/>).

Отметим несомненные достоинства рецензируемого автореферата и диссертационного исследования, главным среди которых является то, что автор рассматривает результаты научных исследований в контексте общеисторического развития и выявляет циклический характер влияния общегосударственных и отраслевых концепций и программ информатизации на процессы информатизации архивов, а также «возвратное» воздействие результатов научного анализа внедрения ИКТ в практику архивного дела на формирование государственных и отраслевых программ информатизации .

Теоретическая ценность диссертационной работы и автореферата Ю.Ю.Юмашевой заключается в подробном изложении методологических подходов к изучению поставленных диссидентом историографических проблем и развернутой характеристике источников базы (с. 9–12). Избранная методология и широкий круг разновидовых историографических источников, выявленных и привлеченных автором к изучению, не оставляют сомнений в том, что их использование в процессе конкретного эмпирического исследования позволило диссиденту сделать максимально полные, достоверные и репрезентативные выводы об общих тенденциях научных исследований в области информатизации архивного дела.

Еще одно достоинство (не отмеченное самим автором, но явно представленное в автореферате) заключается в том, что Ю.Ю.Юмашева по-новому рассматривает понятие «субъекта» историографических исследований, расширяя его до масштабов целых научных коллективов, институтов и архивного сообщества в целом (с. 27).

Изложение в автореферате основного содержания диссертационного исследования отличается точностью и полнотой (С. 15-28). Автор дает краткую, но емкую характеристику содержания параграфов каждой из пяти глав диссертации. Отметим выявленные автором основные тематические направления в историографии информатизации архивного дела, а также

оригинальную периодизацию научных исследований данного процесса, представленные в Первой главе; рассмотрение на новом уровне научного осмыслиения проблемы создания автоматизированного научно-справочного аппарата (третий параграф Второй главы) и контекстно связанную с ней проблематику лингвистического обеспечения и унификации архивного описания (Третья глава); представление историографии научных исследований и собственных эксклюзивных научно-методических разработок соискателя в области создания аутентичных подлинникам электронных копий архивных документов (первый параграф Четвертой главы); постановку впервые в отечественной историографии проблем электронной археографии (второй параграф Четвертой главы); и, наконец, обширную Пятую главу, посвященную изучению наиболее массовых научных исследований по проблемам электронной документации и электронных архивов.

Отдельно следует отметить наличие авторской позиции в изложении истории научных исследований информатизации отечественного архивного дела, а также понимание значения проведенной работы для решения фундаментальных и прикладных задач современного архивоведения и практики архивного дела.

Особого внимания заслуживают положения, выносимые на защиту (с.26–28), отражающие научную новизну диссертационного исследования и представляющие основные теоретические результаты, центральным среди которых является положение о необходимости формирования нового междисциплинарного научного направления – архивной информатики.

Необходимо также подчеркнуть практическую значимость диссертационного исследования Ю.Ю.Юмашевой, многие положения которого уже нашли отражение в нормативно-методических документах, принятых и введенных в действие Федеральным архивным агентством; востребованы в вузовской практике преподавания соответствующих курсов, а также на курсах повышения квалификации архивистов.

Текст автореферата написан профессионально грамотным языком и даёт хорошее представление о выполненном диссертационном исследовании.

Текст автореферата содержит список из 102 работ автора, представляющих основные результаты диссертационного исследования, в том числе: 1 монографии, авторского раздела в монографии; 29 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, утвержденных Ученым Советом МГУ им. М.В.Ломоносова, имеющих высокий индекс научного цитирования; а также 71 публикации в сборниках научных трудов, материалов докладов и сообщений, депонированных рукописях.

В целом, автореферат и диссертационное исследование Юлии Юрьевны Юмашевой «Историография научных исследований информатизации архивного дела в Российской Федерации (начало 1990-х – 2016 гг.)» является законченным, важным и актуальным для исторической науки исследованием и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В.Ломоносова», а его автор, несомненно, достойна присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение, методы исторического исследования».

Заведующая кафедрой истории и организации
архивного дела Историко-архивного института
Российского государственного гуманитарного
университета,

доктор исторических наук, профессор
03.04.2017

Хорхордина Т.И.Хорхордина

Подпись д.и.к. Юмашевой Т.И.Хорхордина



Н.Н. Назарова